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Математике принадлежит ведущая роль в формировании алгоритмического мышления, развитии умений действовать по заданному алгоритму и конструировать новые. В процессе решения задач по кодированию и декодированию информации развиваются творческий и прикладной аспекты мышления. «Шифры и математика»- на популярном, игровом уровне знакомит учащихся с применением математики для решения задач кодирования и декодирования. В работе рассмотрен матричный способ шифровки и дешифровки. Задания со «шпионским» сюжетом вызывают интерес, развивают внимание и наблюдательность. 

[image: image5.jpg]1) "B 3
ABB rAEE KIUH
4 | 5 | 6
KM HOTM PCT
7 ] s | 9
Yo X1 Yy ig Bbhblb

0
2104




Первые шифры были очень не сложными. Например, русские дипломаты ΧV-XVI веков применяли так называемую «тарабарскую грамоту», или как её ещё называли «хитрую лотерею», в которой все гласные буквы оставались неизменными, а согласные заменялись одна другой по следующей схеме:
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( в первой строке согласные идут в обычном порядке, а во второй строке – в обратном. Например, вместо «Великий государь» получалось «Шеситий чолуцамь».
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При шифровании должны выполняться определённые условия. Во-первых, различные буквы должны обозначаться разными знаками: иначе получатель должен будет гадать, какую букву обозначает то или иной знак. Далее, шифр должен быть трудноразгадываем – лёгкие шифры можно применять лишь при условии, что у противника нет времени на разгадку. Наконец, секретность шифра должна сочетаться со сравнительной несложностью операции кодирования: иначе на них уйдёт столько времени, что переданная информация устареет. А если раскодирование потребует слишком много усилий, то можно оказаться в положении легендарного писца. Он писал за плату письма на восточном базаре, но при этом взимал плату ещё и как гонец. Дело было в том, что написанное им никто, кроме него самого, понять не мог.
«Тарабарская грамота» относиться к шифрам, в которых каждая буква заменяется определённым знаком - другой буквой, цифрой или изображением. Таким же образом шифровали свои послания чикагские бандиты в рассказе Конан Дойля «Пляшущие человечки» и пираты в повести Эдгара По «Золотой жук (только пираты применили ещё симпатические чернила). Иногда, для того чтобы затруднить чтение шифра, используют избыточные коды - одну и ту же букву обозначают разными знаками. Тогда, даже если противник отгадает значение какого-нибудь знака, он  не сможет использовать это при расшифровке другого места, так как там та же буква обозначается иначе.
Поскольку в каждом шифре применяют конечное число различных знаков, то их можно перенумеровать и вместо самих знаков использовать их номера.  Будем для простоты рассматривать шифры, в которых нет избыточности. Тогда число знаков равно числу букв в алфавите плюс знаки, обозначающие пробел между словами, точку, запятую, тире. Для русского языка можно обойтись 35  знаками : 31 буква (е,ё, а также ь, ъ не различаются), пробел, точка, запятая, тире. 
При шифровании каждая буква или знак заменяются иной буквой или знаком. Но вместе букв и  знаков можно брать соответствующие им числа. Тогда шифрование сведётся к тому, что вместо одних чисел, соответствующих исходной букве или знаку, надо взять другое число. Например, напишем такую таблицу:
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В таблице показано (жирным курсивом), каким числом заменяется каждое из 35 чисел.
Слово «стол» теперь зашифруется так: сначала записывается это слово числами 18, 19, 15, 12. А теперь смотрим в нашу таблицу и видим, что числу 18 соответствует число 10, то есть буква «й», числу 19- число31, то есть буква «я», числу 15 число 20, то есть буква «у», а числу 12-число 6, то есть буква «е». Получаем слово «йяуе». Попробуйте догадаться, что оно означает «стол»!
Но запомнить наизусть такую таблицу, чтобы пользоваться ею при шифровании, очень трудно, а хранить её при себе по понятным причинам весьма нежелательно. Лучше иметь простое правило, позволяющее для каждого числа находить соответствующее ему число. А такие правила дают методы математики: ведь нет ничего лучшего для распутывания всяких сложностей, чем использование математических методов.
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Математика издавна применялась в теории шифров. Еще в конце XVI века расшифровкой переписки между противниками французского короля Генриха Ш занимался один из создателей современной алгебры Франсуа Виет. А английские монархистские заговорщики в XVII веке поражались быстроте, с которой Кромвель проникал в их замыслы. Они думали, что используемые ими шифры невозможно разгадать, и считали, что ключи к ним выдал кто-то из участников заговора. Лишь после падения республики и воцарения Карла II узнали, что все эти шифры  разгадывал один из лучших математиков того времени профессор Оксфордского университета Валлис, который считал себя основателем новой науки – криптографии.
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Один из методов кодирования заключается в следующем. Разделим кольцо на 35 конгруэнтных частей, занумеруем их и пометим каждую буквой или знаком препинания (см. рисунок). А теперь выберем какое-нибудь число a («ключевое число» шифра) и повернем кольцо вокруг центра по часовой стрелке так, чтобы каждая часть переместилась на a шагов. Это и задает шифр – отображение множества A = {a1, a2, …, a35} на множество знаков шифра B = {01 , 02 , …, 35} (перед однозначными числами надо писать 0, иначе неясно, что такое 15 – «пятнадцать» или  «один», «пять»).

Например, если a = 11, то часть, помеченная числом 01, перейдет в часть, помеченную числом 12, а это значит, что букве «A» при кодировании отвечает число 12. Точно так же букве «В» отвечает число 14 и так далее.

В результате получается послание, в котором каждая буква или знак записаны двузначным числом. Адресату для расшифровки надо разбить полученную последовательность цифр на двузначные числа, вычесть из каждого ключевое число и заменить полученное число k – номер знака ak – на букву алфавита или знак препинания.

Впрочем, на самом деле правила кодирования и раскодирования не столь просты – ведь если k больше, чем 24, то сумма k + 11 больше, чем 35, а в множестве B самое  большое число равно 35. Но здесь надо вспомнить, что мы писали числа не на прямой, а на кольце, а, как известно, у кольца начала  нет и нет конца – за числом 35 идет 1 . Иными словами, после числа 35 все повторяется снова. Это значит, что, получив сумму, превосходящую 35, надо вычесть из нее 35. Полученная разность и покажет, в какое число переходит ak. Например, a27  (буква «ы») переходит не в число 38, а в 03, a32 («пробел») – в 08 и так далее. Таким образом, 
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               k + 11, если k <= 24

f(ak)= 

               k - 24, если  25 <= k <= 35

А раскодирование делается по следующим формулам:
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               an-11 , если 12<= n <= 35

g(n)=

               an+24, если  1 <= n <= 11


Правило кодирования можно записать более компактно, если сложение понимать в особом смысле.


Разобьем все целые числа на классы, отнеся к одному классу числа, дающие одинаковые остатки при делении на 35. Например, в один и тот же класс попадут числа - 32, 3, 38, 73, так как все они при делении на 35 дают в остатке 3. Общий вид чи​сел этого класса 3+35k, где k - целое число. Обозначим через Z35 множество таких классов. Число различных классов равно 35 (при де​лении на 35 получаются остатки 0, 1, 2, ... , 34), и их можно обозначать теми же цифрами, что и соответству​ющие остатки, только писать сверху черточку. Например, 5 означает не число 5, а класс, содержащий это число, то есть множество чисел {…, — 30, 5, 40, 75, …}. В частности, 0 означает класс, содержащий число 35.


Теперь уже можно написать, что 27 + 11 = 3, то есть, прибавляя 11 к числам класса 27, мы получаем числа из класса 3. Значит, если номерами кодируемых букв и знаками шифра считать классы из Z35, то формулы кодирования и раскодирования можно записать так:


f(ak)=   k + 11


g(n)=   an-11 

Такая «арифметика остатков» полезна и во многих других вопросах. Пусть, например, сейчас минутная стрелка показывает 25 минут. Каким будет ее положение через 176 минут? Чтобы ответить на этот вопрос, достаточно заметить, что через каждые 60 минут стрелка возвращается в исходное положение. Поэтому надо найти остаток от деления суммы 25+176=201 на 60. Получим, что этот остаток равен 21. Значит, стрелка будет показывать 21 минуту.


Для облегчения сложения и вы​читания в арифметике остатков при делении на m надо составить таблицу сложения. С этой целью берут обычную таблицу сложения и заменяют каждое число его остатком при делении на m.


Такую арифметику обычно называют арифметикой по модулю m, а числа, имеющие одинаковые остатки при делении на m, называют сравнимыми по модулю m.  Если a и b сравнимы по модулю m, то пишут 

a  =  b (mod m)

Например,

215 = 40 (mod m)

так как и 215, и 40 при делении на 7 дают остаток 5.


Если уже известно, что шифр получен прибавлением одного и того же числа к номерам букв, то его можно разгадать, угадав значение хотя бы одной буквы, а еще лучше — несколь​ких букв. Например, если известно, что в письме речь идет о Москве и в нем часто встречается сочетание «УХШСЙЗ», то легко догадаться, что при шифровании номер каждой буквы увеличивали на 7.


Более сложный шифр получается, если заменить сложение умножением. Будем, например, умножать номера всех букв на 2. Конечно, если произведение окажется больше 35, надо заменять его остатком от деления на 35. Например, буква «Ч» получит при шифровке номер 13, так как номер буквы «Ч» равен 24, а при делении 24*2=48 на 35 получается остаток 13. Это преобразование запутан​нее, чем сложение, и можно опасать​ся, что разные буквы при кодировании перейдут в одну и ту же букву. Но, к счастью, в данном случае этого не происходит — код не выражен. Доказательство этого утверждения основано на том, что произведение двух чисел делится на 2 лишь в случае, когда один из множителей четен. А если бы мы попробовали умножать номера букв не на 2, а на 5 (делитель числа 35), то получился бы вырожденный код (проверьте это сами!). Интересные коды получаются при замене умножения возведением в степень. Вопрос о том, какой получится  в этом случае код, связан с проблемами теории чисел.


Кроме замены букв другими буквами или числами, применяются методы шифрования, основанные на перестановке букв. Например, можно поступить следующим образом. Возьмём квадратную таблицу с чётным числом строк и столбцов. Если поворачивать её вокруг центра на  90˚, клетки будут переходить одна в другую. На рисунке (а) клетки, входящие в одну и ту же орбиту, обозначены одним и тем же номером.

А теперь выбираем произвольным образом в каждой орбите по одной клетке и вырежем выбранные клетки. Получиться решетка (рис.б). Если мы хотим зашифровать сообщение, то накладываем решетку на бумагу и вписываем в «окошки» по порядку буквы сообщения. Потом поворачиваем решетку вокруг центра на 90˚ и вписываем продолжение сообщения в открывшиеся окошки. Продолжаем таким же образом заполнять таблицу, записываем весь текст. А теперь достаточно записать получившееся сообщение по строкам, чтобы его было весьма  трудно прочесть.

Например, из предложения «Приходите завтра вечером к семи часам. Иван» с помощью решетки, показанной на рисунке б, получается «печарзасрвиаохммтокирдсиасвевантечен».
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а)                                                                               б)

Конечно, получатель сообщения должен для расшифровки знать таблицу, с помощью которой шифровали послание. Он записывает сообщение в виде таблицы, накладывает на него решетку и читает часть текста. Потом поворачивает решетку и продолжает так делать, пока не прочтёт зашифрованное письмо.

Возникает естественный вопрос: а как же ему запомнить эту решетку? Ведь держать её при себе  нежелательно. Но здесь на помощь приходит двоичная система счисления. Заменим  выделенные клетки на рисунке б единицами, а белые – нулями. Получим такие записи: 100000, 001010, 010001, 000101, 000000, 010010. Но в двоичной системе счисления запись 100000 означает число 32, запись001010 – число 10, 010001 – число 17, 000101 – число 5, 000000 – число 0 и 010010 – число 18. Так что запомнить надо только шесть чисел: 32, 10, 17, 5, 0, 18. По ним нужная решетка мгновенно восстанавливается.

Ещё более сложные шифры можно получить, комбинируя, например, метод решетки с тарабарской грамотой. Но и они не составят большой загадки для опытного дешифровальщика.

В течение шла борьба изобретателей всё новых шифров с разгадывателями этих шифров. Во время второй мировой войны этой работой занимались лучшие математики воюющих стран. Например, одним из лучших дешифровальщиков в Англии был известный математик Алан Тьюринг. В то время ещё не было быстродействующих вычислительных машин, но Тьюринг понял, что такие машины были бы хорошими помощниками в его занятиях. Сейчас для шифровки и расшифровки широко используется электронная техника, многие глубокие математические теории. 


	Пробел 0,175

О 0,090

Е, Ё 0,072

А 0,062

И 0,062

Т 0,053

Н 0,053

С 0,045
	Р 0,040

В 0,38

Л 0,035

К 0,028

М 0,026

Д 0,025

П 0,023

У 0,021
	Я 0,018

Ы 0,016

З 0,016

Ь, Ъ 0,014

Б 0,014

Г 0,013

Ч 0,012

Й 0,010
	У 0,009

Ж 0,007

Ю 0,006

Ш 0,006

Ц 0,004

Щ 0,003

Э 0,003

Ф 0,002


Мы рассмотрели различные шифры, связанные с разными арифметическими операциями над номерами букв. У всех этих шифров есть один существенный недостаток: каждая буква переходит в один и тот же знак, где бы эта буква не стояла в письме. Для расшифровки таких ходов можно применить методы, основанные на подсчете частот букв. Каждой букве русского алфавита и знаку пробела соответствует определённая частота, с которой они (в среднем) встречаются в длинных текстах:

Из таблицы видно, что чаще всех букв в тексте встречается буква «О», реже - буква «Ф».

Если подсчитать для каждого знака частоту, с которой он встречается, то можно судить, что этот язык означает. Например, знак, попадающийся чаще всего, имеет много шансов оказаться пробелом или буквой «О». Можно изучать и комбинации соседних знаков – чаще всего рядом с гласной буквой стоит согласная. Даже не в слишком длинном тексте можно без труда отделить знаки для согласных букв от знаков для гласных. Такие соображения облегчают разгадку кодов, основанных на простой замене букв знаками.

Чтобы усложнить разгадку, применяют шифры «по книге»: числа кода означают номера строк и букв на определённой странице некоторой книги, причём номер страницы можно менять в зависимости от даты составления послания. Не зная, какая это книга, раскрыть тайну кода очень трудно. 


Поскольку множество различных знаков, применяемых в данном шифре, является конечным, его элементы можно перенумеровать и вместо самих знаков использовать их номера. Будем для простоты рассматривать шифры, в которых нет избыточности. Тогда число знаков равно числу букв в алфавите, а также таких знаков, как пробел между словами, точка, запятая. Для русского языка можно обойтись 35 знаками: 31 буква (е, ё, и ь, ъ не различаются), пробел, точка, запятая, тире. Если число знаков, используемых при шифровании, также равно 35, то каждый такой шифр задается взаимнооднозначным отображением одного множества из 35 элементов на другое такое множество. В комбинаторике доказывается, что число таких отображений равно 35!, то есть произведение натуральных чисел от 1 до 35. Это настолько громадное число, что его трудно себе представить, - оно примерно равно 1040.
Иметь дело с произвольными отображениями f множества букв алфавита и знаков препинания A={a1, a2, …, a35} на множество знаков шифра B={b1, b2, …, b35} не слишком удобно: запомнить такое отображение трудно, а хранить при себе таблицу отображения – «ключ» шифра – нежелательно. Лучше иметь какое-нибудь простое правило, позволяющее по k найти f (k). А такие правила дают методы математики – ведь нет ничего лучшего для распутывания всяких сложностей, чем использование математических методов.



Хотя некоторые зашифрованные тексты находят при изучении самых древних цивилизаций, достоверно описанные способы шифрования дошли до нас только от античных времён.

Например, в древней Спарте было изобретено специальное устройство для шифрования текстов – сцитала. Сцитала представляла собой стержень, на который плотно, виток к витку наматывали ленту, затем на ней писали текст,  располагая его вдоль оси стержня. Когда ленту снимали с цилиндра, на ней оставалась цепочка букв, на первый взгляд, совершенно беспорядочная. У получателя шифровки был такойже цилиндр, на который он наматывал полученную ленту, после  этого текст опять становился понятным.
Другой известный с античности шифр называется по имени древнеримского императора Гая Юлия Цезаря, который любил его применять , шифром цезаря. Это шифр тоже был устроен очень просто: каждая буква алфавита заменялась на другую, стоящую в алфавите на 3 места дальше.



  Мы рассмотрели различные шифры, связанные с арифметическими oпeрациями над номерами букв. У всех этих шифров есть один существенный недостаток — каждая буква переходит в один и тот же знак, где бы эта буква ни стояла в письме. Для расшифровки таких кодов можно применить методы математической статистики. Каждой букве русского алфавита и знаку пробела соответствует определенная частота, с которой они (в среднем) встречаются в длинных текстах:

	«пробел» 0.175
	Р   0.040 
	Я   0.018 
	X   0.009 

	О    0.090 
	В   0.038 
	Ы   0.016 
	Ж   0.007 

	Е,Ё  0.072 
	Л   0.035 
	3   0.016 
	Ю   0.006 

	А    0.062 
	К   0.028 
	Ь,Ъ 0.014 
	Ш   0.006 

	И    0.062 
	М   0.026 
	Б   0.О14 
	Ц   0.004 

	Т    0.053 
	Д   0.025 
	Г   0.013 
	Щ   0.003 

	Н    0.053 
	П   0.023 
	Ч   0.012 
	Э   0.003 

	С    0.045 
	У   0.021 
	Й   0.010 
	Ф   0.002 


Поэтому можно взять расшифровываемое послание, подсчитать для каждого знака частоту, с которой он встречается, и на этом основании судить, что этот знак означает. Например, знак, попадающийся чаше всего, имеет много шансов оказаться пробелом.  Ну, а если не пробел, то, воз​можно, «О» (эта буква стоит на втором месте). Можно изучать и комбинации соседних знаков — чаще всего рядом с гласной буквой стоит согласная. Даже в не слишком длинном тексте можно без труда отделить знаки для согласных букв от знаков для гласных. Такие соображения облегчают разгадку кодов, основанных на простой замене букв знаками.


Сравнительно просто разгадываются и шифры, основанные на перестановке по тому или иному правилу букв послания.


Чтобы усложнить разгадку, применяют шифры «по книге» — числа кода означают номера строк и букв на определенной странице некоторой книги, причем номер страницы можно менять в зависимости от даты составления послания. В этом случае, не зная, какая книга легла в основу шифрования, раскрыть тайну кода очень трудно.


Сейчас для составления и разгадки шифров применяют электронные вычислительные машины. Во время второй мировой войны, когда ЭВМ еще не было, для кодирования и раскодирования применялись механические шифровальные машины. В разгадке кода, употреблявшегося тогда фашистскими шифровальщиками, большую роль сыграл выдающийся английский математик и логик Алан Тьюринг, один из создателей так называемой теории алгоритмов.




Пример 1:

Шифр, в котором одни буквы заменяются другими.

Таблица перекодировки:

Ж ( Ш     К ( Г

И ( Ы     С ( З

Л ( Р     Е ( Э

Б ( П     Н ( М

У ( Ю     О ( Е

А ( Я 

Исходный текст:  Жил-был у бабушки серенький козлик
Зашифрованный текст:  Шыр-пир ю пяпюжгы зэлэмгый гёсрыг
Пример 2:

Шифр, в котором каждой букве соответствует ее порядковый номер в алфавите. Букве А соответствует 1, букве Б – 2 и так далее.

Исходный текст:   МАТЕМАТИКА 

Зашифрованный текст:  14  1  20  6  14  1  20  10   12  1
Пример 3:

Шифр, в котором меняются местами слоги: первый со вторым, третий с четвертым и т.д.

Исходный текст:  Очевидность – постоянный враг точности
Зашифрованный текст:  Чеоновидсть – топосныйян гарв ноточести 
Пример 4:

Шифр, в котором после каждого слога добавляется какое-то сочетание букв (дополнительный слог). Например, добавим слог “Пи”. 

Исходный текст:   Математика – царица наук
Зашифрованный текст:  Пимапитепимапитипика – пицапирипица пинапиук 
Пример 5:

Этот шифр является расширением предыдущего шифра. В качестве дополнительного слога используется не один-единственный слог, а поочередно слоги из какого-нибудь ключевого слова. Например, выберем ключом шифра слово “Ка-ка-ду”. 

Исходный текст:   дважды два четыре
Зашифрованный текст:  кадвакажды дудва качекатыдуре
Пример 6:

Расширение предыдущего шифра, в котором каждой букве соответствует ее порядковый номер в алфавите с циклическим смещением. Допустим, смещение равно 26 или -7. Тогда букве А соответствует 27, букве Б ( 28, …, букве Ж ( 1, букве З ( 2 и так далее.

Исходный текст:   Всем привет 

Зашифрованный текст:  29 12 32 7  10 11 3 29 32 13

Задание 1. на рисунке вы видите панель телефона. С помощью цифр зашифровано слово. Чтобы расшифровать его, нужно вместо каждой цифры написать одну букву соответствующей клавиши. Например, 4161755 расшифровывается словом «марафон».

Пользуясь этим шифром, расшифруйте пословицы:

1) 123  5174  414  123  674;

2) 222  7562592,  614  3  742592;

3) 1  74553  126222  –  7415634  75369,  1  1  247553  –  3 6153  616626069;
4) 865  40204  553241289,  62  3  614  554781289.

Ответ:

1) «Без наук как без рук»;

2) «Где хотенье, там и уменье»;

3) «В умной беседе – ума прикупить, а в глупой – и свой растерять»;

4) «Что людям пожелаешь, то и сам получаешь».

    Задание 2. Клоун услышал о том, что для передачи секретных  сообщений иногда буквы шифруют, т. е. заменяют цифрами. Он решил тоже зашифровать буквы, чтобы рассказать публике «секретную» сказку. Первую букву  А он зашифровал цифрой 1,вторую букву Б – цифрой 2, и т. д. Зашифровав девятую букву цифрой 9, клоун запнулся. Ведь осталась только цифра 0, а буквы с нулевым номером нет. « Ничего, обойдусь и этими!- подумал клоун.- И из них немало слов получиться». 

	БУКВЫ
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ё
	Ж
	З

	ИХ ШИФР
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9


      Шифром клоуна слово БЕГ обозначается числом 264, а число 419 обозначает слово ГАЗ. Зашифруйте слова ВАЗА, ДЕВА, ЕЗДА.

      Вот  какую шифрованную сказку рассказал клоун:

Жили-были 565 и 2121. Во дворе у них жили 78 и 8121. Приходит однажды 2121 и взволнованно говорит:»2651! Я вижу только 681. Ты не знаешь, 4568221?» 565 отвечает: «51, знаю. Она 3 3196».-«Но там 86 была морская 936951! 456 она?»- «я подарил 67 внучке 196».

      Расшифруйте сказку клоуна. 

Задание 3. Клоун догадался, что шифровать можно не только буквы цифрами, но и цифры буквами. Он решил воспользоваться своим шифром из задания 4, только наоборот: цифру 1 шифровать буквой А, цифру 2- буквой Б и т.д. Зашифровав цифру 9 буквой з, он запнулся. Ведь для записи чисел нужна ещё цифра 0, а она не участвует в старом шифре. « Пусть цифра 0 шифруется следующей буквой-И,- решил клоун. -Ведь 0 часто перечисляют вслед за цифрой 9».  

	ЦИФРЫ
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	ИХ ШИФР
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ё
	Ж
	З


     Чтобы посмешить публику, клоун предложил ей зашифрованные вопросы и задания:

      А) сначала он сказал: « Я сейчас назову пятизначное число, а вы отгадаете, что это за число. Это число  ВЕЗДЕ»

   «Где же это число?»- спросил кто-то из публики. «Я ведь уже сказал. Вот оно - ВЕЗДЕ».

Б) потом он сказал: «Я сейчас напишу крупными буквами десятизначное число, а вы прочитаете его». И он написал: ГДЕ ДВА ЕЖА.

В) потом он спросил: « Скажите, что больше: ЗИГ или ЗАГ. И на сколько больше?»

Г) потом он предложил решить две задачи.
Задача 1.сколько получиться, если ГАЗ умножить на ДВА?

Задача 2. в только что построенный зоопарк поступили животные. Сначала ЁЖ, а потом ЖАБА. Сколько всего животных поступило в зоопарк?

Д) а в конце клоун предложил вычислить значение следующих выражений: (БЕГ+ДА)*ДА; ВД*(БЕДА-ЕДА); (ГДЕ+БАГАЖ): А; (ВАЗА-БАЗА): БДИ.

Публика смеялась. Никто ведь не знал шифра, и было очень смешно искать число, которое ВЕЗДЕ, умножать ГАЗ на ДВА и находить ГДЕ+БАГАЖ.

Расшифруйте все числа, ответе на вопросы клоуна и выполните его задания.

1.  Депман И.Я. «За страницами учебника математики» -  Просвещение 1989 г.
2.  Каратаева Т.А. «Час занимательной математики» - Москва 2003 г.
3.  Карпенко А.Г. «Занимательные шифры-головоломки» - Журнал квант №5 1977 г.
4.  Козина М.Е. «сборник элективных курсов по математике» - Волгоград 2006 г.

5.  Шеврин Л.Н. «Учебник-собеседник по математике» - Просвещение 1989 г.
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